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700

Vysoké lipy chránia pokoj zosnulých,
na návrší tíško odpočívajú,

bdejú bezhlasne z druhého sveta,
pozor na nás dávajú.

Tam z toho vŕšku hľadím dolu,
na dedinku rozľahlú.

Tam, čo nad ňou Končiar sa týči,
ruku pevnú drží zo západu.

Ako tribún košťanského ľudu
náruč ochrannú roztvára.

Turiec rozloží do strán,
vytýči hranicu chotára.

700 rokov, čo písal sa rok sám, stará je písomná zmienka.
Kto názov jej dal, dosiaľ známe nie je,

či Koščan a či sám pán Kráľ,
či plebejec lúky skášajúc v oku s iskrou nádeje?

Dnes vlajka hrdo do výšin v obci víťazne veje,
700 rokov život dal i vzal.

Srdcom rodáka minulosť zachveje.
Kto vpísal históriu, ten hmlový závoj sňal.

Dedinka malebná v kotline čupí,
úrodná pôda kol dokola sa točí,
Jak súce devy krútia sa samy,

spievajúc, tancujúc pri stohu slamy.

Mesiac, hviezdy ba slnko žiarivé,
toť symboly roľnícke,

jarmo útlaku vôl s oráčom vláčia,
mozole roľníkove do erbu sa vtlačia.

Ani čo by sami príbeh rozpovedať chceli.
Možno sa skrýva na roľníkovej tvári,

čo dialo sa v ten rok tajomný,
ten rok 1323.

Dnes vieme, čo vtedy ešte neznali:
- Že Villa Coschan prežili-

Tak hrdo na pôde košťanskej
stáť tu dnes môžeme.

Všetci pospolu súdržne
700 rokov slávime.

A keď sa v šere.......... skryjú polia zas,
a prvej hviezdy zvolá hlas,

opäť vyjde slnce pri úsvite zlatistom,
čo domček to samý jas v tom domove našom.

AUTOR : Veronika Kleinová
Pri príležitosti 700.výročia prvej písomnej zmienky 

obce Košťany nad Turcom

vili naše okrúhle narodeniny. Pri tejto príležitosti sme ako
pamiatku natočili hodinový dokumentárny film o histórii,  
súčasnosti  a  aj plánoch do budúcnosti v našej obci. Film
je uložený na YouTube a je k dispozícii pre všetkých na
pozeranie.
Okrem osláv sme pre Vás v druhom polroku pripravili  
viaceré  vydarené  kultúrne podujatia a zrealizovali sme
viaceré aktivity, ktoré zveľadia našu obec. 

Z kultúrnych a športových aktivít spomeniem okrem
našich osláv tieto:

turistický výstup na Končiar
slávnostné stretutie so seniormi
lampiónový sprievod a strašidelný park
Mikuláš
adventné stretnutia 
batôžkový Silvester

Z rozvojových aktivít sme zrealizovali takéto akcie:

exteriérová učebňa v materskej škole
chodník od COOP Jednota po križovatku
rekonštrukcia toaliet v školskej jedálni
vysporiadanie pozemkov na školskom dvore
rekonštrukcia zastávky pri COOP Jednota

Projektovo sme pripravili:

zníženie energetickej náročnosti našej ZŠ
rekonštrukcia Domu smútku
detské ihrisko na IBV JUH
stojiská na komunálny odpad

Dovoľte mi, aby som tu a teraz úprimne poďakoval
stovke dobrovoľníkov, ktorí zabezpečili dôstojné a kva-
litné oslavy nášho jubilea! Ďalej sa chcem poďakovať
našim poslancom, všetkým spoločenským organizáciám,
dobrovoľníkom, sponzorom a zamestnancom  obecného  
úradu, bez  ktorých  by  život v našej obci nebol taký pes-
trý.
Prajem Vám, milí spoluobčania do roku 2024 veľa zdravia
a síl, aby sme spoločne posunuli našu obec opäť o krôčik
vpred!

Vážení spoluobčania,
 

druhý polrok roku 2023  bol
predovšetkým v znamení  osláv
jubilejného 700. výročia prvej   
písomnej  zmienky o našej
obci. Pripravili sme pre Vás a aj
pre širokú verejnosť bohatý
kultúrno - spoločenský pro-
gram.   Teší  ma,  že  sme  sa
spolu  zabavili a dôstojne  oslá-
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Z obecného zápisníka
Oslavovali sme okrúhle výročie

storočnice. Tóny staronových nestarnúcich skladieb
zvučných speváckych mien bolo počuť široko-ďaleko. 

František Výrostko nás po skončení koncertu pohodlne
usadil v kreslách a vyrazil spolu s nami na potulky nielen
kapitolami histórie obce KnT, ale aj miestami aktívneho
súčasného života našich Košťancov a ich víziami do
budúcnosti.
Slovenský historik Peter Cabadaj, František Výrostko,
Milan Novotný, Ján Žiak a mnoho ďalších skvelých ľudí sa
spolupodieľali na vytvorení nezabudnuteľného diela –
filmového spracovania rozprávania o Košťanoch nad
Turcom, ktorého prvé verejné premietanie bolo ďalším
bodom programu. 

1323. Rok, z ktorého sa zachovala prvá písomná zmienka o
Ville Coschan. Názov Coschan je doposiaľ zahalený
tajomstvom. Či je už názov obce odvodený od Koščana,
majiteľa chotára,  alebo podľa skášania lúk nad obcou
(zdroj Turčianske chotáre, Ján Junas, 1996), boli Košťany
nad Turcom (ďalej len KnT) poddanskou obcou a jeho
občania prevažne zaoberajúci sa poľnohospodárstvom.
Samotný erb odkrývajúci roľnícke symboly prezrádza taje
jej histórie. 

Bez pochýb korene obce siahajú oveľa hlbšie do neznámej
minulosti, ako sa datuje spomínaná písomná zmienka. Rok
1323 je však medzník, od ktorého sa odpočítavajú sľubné
roky malebnej turčianskej dedinky. 
Pravdou je, že tento rok oslávili Košťanci nádherných
700 rokov. A že to bola grandiózna oslava vo veľkom štýle,
hodná 700. výročia, si odnášajú vo svojich srdciach
občania a všetci zúčastnení do ďalšej desiatky rokov.  „ To,
čo som tu videl, to Košťany ešte nezažili!“ Jozef Ďurík st.,
obyvateľ obce.

Slávnostnú akadémiu pri príležitosti nádherného jubilea
rozbehla miestna recitátorka básňou od M.R. Martákovej,
a taktiež deti z Materskej a Základnej školy v KnT svojím
spevácko-tanečným vystúpením, ktoré miestni pedagó-
govia starostlivo pripravovali už v predchádzajúcom škol-
skom roku. 

Piatkový večer slávnostne otvoril nám všetkým dobre
známy herec, dablér, moderátor, pedagóg František
Výrostko, ktorý je zároveň nositeľom titulu čestného ob-
čana KnT.
Koncert umelcov z SKD Martin – SKD Pozitív, Zem pamä-
tá, noblesne odpálil  nasledujúci 3-dňový  maratón sedem- 

Akadémiu moderoval František Výrostko, sprevádzajúc
prítomných slávnostným programom. Počas akadémie
vystúpili so svojimi príhovormi aj hostia, ktorí prijali
pozvanie, ako primátori turčianskych miest, starostovia
miestnych obcí či starostovia družobných obcí.
 „ Keď si zoberiete, že tých sedemsto rokov znamená
desať, možnože pätnásť generácii, určite mi dáte za
pravdu, že neboli to obyčajní ľudia, pretože to, čo po
nich zostalo, je veľkolepé ... je to obec, ktorá patrí
medzi to najlepšie, čo v Turci je.“ Ján Dánko, primátor
mesta Martin. 
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Z obecného zápisníka

Po odovzdávaní cien vystúpil folklórny súbor Kriváň,
zabávač Robo Kajzer a hudobné kapely, ktorých korene
siahajú až do našej obce – Alex, Olympia, RocksoR.  
Oldies párty pokračovala vo večerných hodinách v Kul-
túrnom dome KnT.

Druhú polovicu akadémie prelomila recitátorka vlastnou
básňou s názvom 700, ktorú zložila na počesť jubilea:
„Dnes všetci dobre vieme, čo vtedy ešte neznali, že
Villa Coschan prežili. Tak hrdo na pôde košťanskej
stáť tu teraz môžeme, všetci pospolu, súdržne 700
rokov slávime“. Nasledovalo odovzdávanie ocenení
zaslúžilým občanom obce i ďakovných listov členom
zložiek obce, kolektívu MŠ a ZŠ v Košťanoch nad Turcom,
mimo iných  aj družobnej  obci  Valaliky a  mestu Košťany
z Čiech. 

Na trojdňový slávnostný program (8.9.-10.9.2023) boli
srdečne  pozvaní aj  predstavitelia  družobnej obce Valaliky
z okresu Košice a družobného mesta Košťany z Čiech.
Družobné obce, ktorých spoločný názov si nesú už dlhé
stáročia, spolupracujú mnoho rokov, schádzajú sa pra-
videlne a navzájom si pomáhajú, čím utužujú aj česko-
slovenskú vzájomnosť.
Pozdraviť a  veľa šťastia do ďalších rokov nám prišli zapriať
aj Slováci z ďalekého Báčskeho Petrovca zo Srbska, s kto-
rými mesto Martin a miestne obce udržiavajú priateľské
vzťahy.

V priebehu celého sobotňajšieho dňa prebiehala v miest-
nom rokokovo-klasicistickom kaštieli výstava fotografií,
gladiol, perníkov, rezbárskych diel od našich  zručných  
obyvateľov,   ktorých  láska  k  remeslu a viera v šikovnosť
svojich rúk zaviedla aj za slovenské hranice.
Mária Balačinová – umelkyňa v oblasti výroby umeleckých
perníkov a Štefan Barčák –  ľudový rezbár, ktorých tvorba
bola v kaštieli predstavená, reprezentovali  svoje  meno  aj  
na  európskych  podujatiach a súťažných výstavách.
Klub pestovateľov Gladiola Martin, ktorého členmi sú aj
naši občania Viliam Paulíny a Ľuboš Viluda, dozdobili
výstavu farebným spektrom gladiol a georgín s medziná-
rodným nádychom. 

Záver osláv vyvrcholil v evanjelickom kostole v neďalekých
Príbovciach, kde sa konali ekumenické služby Božie pri
príležitostí osláv obce. Nechýbala teda kázeň slova
Božieho, zamyslenie, operný spev s klavírnym sprievodom i
ekumenický spevokol. 

Úcta k starším
„Pred nami lúka kvetov leží, farbami žiari do ďaleka.
Plná poznatkov prekypuje sálou, vo sfére života –
majsterka. Mozole i vrásky jemne vryté do nej sú. 
A okvetné  lístky  jak strieborné  vlásky  koruny zrelosti
v nich hrdo nesú,“ odzneli úvodné slová recitátorky
V.Kleinovej, hľadiac na zaplnenú sálu našich občanov. V ok-
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Z obecného zápisníka

SNP

jektom dejín. 29.augusta  sme  si pripomenuli  výročie  
Slovenského  národného  povstania mysliac  na všetkých
vojakov, partizánov a nespočetné množstvo ďalších od-
vážlivcov, ktorí oddane a s veľkým sebazaprením bojovali
za slobodný život v našej zemi.
Kládli sme vence so sklonenou hlavou a mysleli na strach
a bolesť, ktorú museli prežívať, aby sme my mohli
slobodne žiť. Zimomriavky nám prebiehajú telom vždy,
keď si spomenieme na nezabudnuteľných hrdinov. A k nim
patrí aj nadporučík Dionýz Tomčány, na ktorého hrob sme
veniec pokory a úcty položili tiež.  Žiadne slová nedokážu
dostatočne vyjadriť vďačnosť, ktorú cítime pri každom
našom vykročení do nového dňa.

tóbri sa uskutočnilo očarujúce predstavenie pri príle-žitosti
osláv mesiaca Október – mesiaca úcty k starším. Pozvaní
prísediaci si zasadli k stolom a pán  starosta započal
svojím príhovorom bohatý kultúrny program. Tohtoročný
program bol inovatívny. Obec Košťany nad Turcom je
pyšná na svojich obyvateľov. Preto s pomocou p. R.
Kotúčovej a A. Hlinkovej zosnovali vskutku nádherný
program, do  ktorého s hrdosťou obsadili domácich účin-
kujúcich. V programe sa predstavili detičky a mládež zo
Základnej školy v KnT. Spočiatku odľahčili napätie vtipnými

výrokmi zo života, neskôr ich prestriedali zvučné tóny pani
Kotúčovej a jej harmoniky, ktoré sa rozliehali celou sálou.
Zakorenili sa v našich srdiečkach, aby mohli pulzovať
naším telom ešte na dlhú dobu. Dievčatá pod vedením
pani učiteľky Beťákovej si pripravili folklórny tanečný pro-
gram  s láskyplnými vinšami.  Pani Anna Hlinková odrecito-
vala dušu pohladzujúce verše, ktoré podčiarkol sálou
nesúci sa zvonivý  detský   spev. Po  chutnej  večeri a skon-
čení programu podaktorí zotrvali na mieste. Ruženka
Kotúčová vylúdila na svojej harmonike ešte nejednu
krásnu pieseň a povzniesla náladu na dlhý večer. Preto jej
patrí veľká vďaka, že sa podelila o svoj talent a s láskou sa
postarala o našich občanov. 
„Poklonu pred múdrosťou Vám teraz chceme dať, za
výchovu a vzdelanie poďakovať. Nech Vás pevné zdra- 

1944 
"Začnite s vysťahovaním!" Veliteľ ilegálneho vojenského
ústredia v Banskej Bystrici pplk. Ján Golian zverejnil heslo,
ktoré bolo dohovoreným signálom na začatie ozbrojeného
povstania proti nemeckej armáde.  Krajina sa pokúsila
vziať svoj osud do  vlastných rúk a byť  subjektom a nie ob-

Občania obce sa stretli na Ekumenickej spomienke na zosnulých
Život dáva a život berie. Kolobeh, ktorý nemožno meniť. Naplno si
ho uvedomujeme v momente nenávratného odchodu našich
najbližších. Krehkosť nádychu človeka nekompromisne vyčkáva pod
Damoklovým mečom. Na svojich milovaných zosnulých bezpochyby
myslíme každý deň. 
Do Domu smútku sa však každoročne vraciame aj s predstaviteľmi
katolíckej a evanjelickej cirkvi, ako aj predstaviteľmi obecného úradu
našej obce 1.novembra. Spoločne spomíname vo svetle tmy na
našich blízkych. Na hrob milovaných kladieme veniec pokory.
Zapálime v tichu knôt sviečky a aj keď dotyk ich ruky či teplo ich objatia
je len túžbou utópie, žiara tepla sviece premietne každučký obraz
nemej spomienky. Kroky lásky znejú cintorínom. 
Slnko zapadne za horizont, aby sa vo svojom spánku pretočilo na druhý
bok...

vie sprevádza každý  deň,  modlitbu   venujme s láskou
a vďakou preň,“ s prianím sa pripája aj Redakčná rada
Koštianskych novín.
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Za bránami kaštieľa
Je to už rok, ako prevzala prevádzku Kaštieľa Otílie
Čamborovej miestna občianka Lea Bukovská so svojím
manželom Michalom. Každé ročné obdobie nabáda
prevádzkarov Kaštieľa pre rôzne podujatia, pozývajúc
obyvateľov Koštian čerpať z historickej energie tejto
architektonickej dominanty. Aj preto bol druhý polrok
minulého roka v znamení klasickej, rockovej, opernej
hudby a ďalších nemenej zaujímavých akcií. Šansónové
melódie Veroniky Lackovičovej vniesli do kaštieľa letný
romantický podtón s klavírnym doprovodom úžasnej
Karin Sarkisjan. V obdobnom znení pokračovala známa
Katarína Feldeková a Kafe Band. Interpretácia nádher-
ných piesní pohladila uši, oči aj dušu.

Repertoár bohatý na poetickosť a sarkazmus života
nás zanechal oddýchnutých a zároveň hĺbavých v na-
šich myšlienkach.
Pri príležitosti 700. výročia prvej písomnej zmienky
naša obec uskutočnila v Kaštieli celodennú výstavu gladiol
V. Paulínyho, perníkov M.Balačinovej, rezbárskych diel Š.
Barčáka, výstavu miestnych zberateľov, ako aj fotografií
obce Koštian nad Turcom naprieč jej pútavou históriou.
Nesmieme zabudnúť ani na celodenné premietanie
dokumentárneho filmu o našej obci.
Teplé slniečko v neskorší jesenný deň privítalo
množstvo "poldecových" motocyklov. Výstava moto-
cyklov a ich spanilá jazda cez turčianske obce dala
letu motorové zbohom. 

Z obecného zápisníka

Tomáš Mikulka alias TOME zahral, aby spríjemnil októbrový
sychravý čas.
Motivačná prednáška o vzťahoch Pavla Hiraxa Baričáka
ponúkla nielen rodičmi žiadané témy na zamyslenie.
Množstvo kreatívnych ľudí prilákali do kaštieľa tvorivé dni   
s Leou, aby si vlastnoručne vyhotovili vianočnú ozdobu,
čím podporili recyklovanie nevyužitých materiálov.
P.H.Baričák, martinský spisovateľ, príjemne prekvapil, keď
nás opäť poctil svojou prítomnosťou a porozprával nám
príhody, ktoré ho postretli na cestách Malou Fatrou. Na
potulkách ho sprevádzali jeho dlhoroční kamaráti – „vlci“ -
poet Ján Marton a spevák Juraj Hnilica. 

V neposlednom rade Kaštieľ ožil skutočne štipľavým dňom
počas podujatia s rokovými kapelami, country a beatles
spevákmi. Počas tohto dňa členovia Chilli klubu Turčianska
záhradka navarili ľahko ostrú kapustnicu.
Návštevníci si mohli otestovať svoju výdrž pri ochutnávaní
chilli  papričiek  a omáčiek.  Výstava minerálov a prednáška
o správnom používaní byliniek a výrobkov z nich zaujala
nejedného z prítomných.
Ďakujeme za krásne podujatia, ktoré manželia Bukovskí
organizovali pre miestnych občanov. A veru bolo ich neúre-
kom.
Želáme im mnoho úspechov v novom roku a tešíme sa
na tohtoročné prekvapenia.

Príbeh o láskavosti a dobrote alebo ako Košťanci vyčkávali sv. Mikuláša
Kde bolo, tam  bolo, bola  raz jedna  malebná  dedinka
a v tej dedinke celá hŕba dobrých ľudí. V tej dedinke
žije po  stáročia  množstvo  nádherných a  láskavých detí.
A práve tieto detičky, akonáhle sa ráno zobudili z tuhého
spánku, pretreli rozospaté očká, vyskočili z postelí a už si
aj poriadne umývali svoje čižmičky, dokonca stále
oblečení v pyžame.
Pýtate sa prečo? Keď sa z okna pozriete na ďaleký Sever,
zbadáte ligotavé, do výšky sa týčiace hory. Ďaleko, veru
preďaleko za nimi striehol na čisté topánočky nikto iný,
ako sám sv. Mikuláš. A kým si deťúrence  starostlivo  čistili 

svoju obuv vo svojich príbytkoch, ani ich dospelí príbuzní či
kamaráti nezaháľali. Všetci sa totiž zišli v kultúrnom dome
a jeho okolí, aby prichystali veľkolepé privítanie nielen sv.
Mikulášovi, ale aj všetkým obyvateľom dedinky. Jeden
zaujímavý stánok za druhým lemoval cestu dovnútra
kultúrneho domu. V jednom ste mohli nájsť dych vyráža-
júce, nevšedné ručné výrobky z papiera. V druhom Vás
očarili šikovnými rukami ušité čelenky, čiapky, nákrč-
níky....To aby Vám zima v zime nebola. Ďalší stánok po-
núkal chutné oblátky, sladkú medovinu s medom, opodiaľ
zas domáce rezance či kysnuté koláče.



ruč majte. Dobrý čin sa len dobrým odmení. A zlo sa po-
maly zo života vytratí. Hviezdičky obecnej súdržnosti vy-
prevádzali Mikuláša domov. Mráz vo vzduchu a sneh na
chodníkoch naznačovali, že prišla zima. Avšak v srdciach
obyvateľov vyhrávali len iskry horiacej srdečnosti a dob-
roty. Kde bolo, tam bolo, bola raz jedna dedinka a aké
veľké srdce mala, toľko radosti rozdávala. V tej dedinke
dobrí ľudia žili, navzájom si pomáhali. Mikuláš ver prišiel
každý rok, potom sa pobral do diaľok. Hojnosť zaprial
ľuďom tam, hlávku stočil ku hviezdam: „Vy pozor na nich
dávajte, na ich bezpečnosť dohliadajte. Nech v láske
všetci  ostávajú  a  dary  srdcom  prinášajú.  Dovidenia    
o rok zas, keď nadíde ten pravý čas.“
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Cukrovinky s koláčikmi vábili jazýčky tých najmenších ako
perníková chalúpka Janka a Marienku. A tých najväčších
zas prilákala známa vôňa domácich klobás aj slaninky.
Slinky stekali za arómou, čo sa šírila z údeného mäsa. Ver,
či never, neodolal mu žiaden odvážny rytier.
Vianočné trhy slávnostne otvoril p. starosta. Svojich do-
mácich s radosťou prizval spoločne hodovať na vynika-
júcej kapustnici. A smäd si mohli uhasiť sladkým staro-
stovským punčom.
Celý večer sprevádzala a usmerňovala prítomných
miestna pomocníčka Majka. Ani bylinkárka neobišla
vianočné trhy. Doniesla všakovaké liečivé  zeliny, zozbiera-  

né z pôdy turčianskej zeme. Vraj aby sa nám dobre vodilo,
aj cesnak na štedrovečerný stôl. Dalo sa veru z čoho
vyberať. S prázdnymi rukami neodišiel ani jeden zvedavý
návštevník. Zato v mešci sa dukáty akosi vytrácali.
Napätie v ovzduší sa však postupne zväčšovalo. Na malé
dietky pomaly sadala otravná netrpezlivosť. Keď tu zrazu
sa ozýval dlho očakávaný a všetkým dobre známy
cinkot rolničiek. Sv.Mikuláš, anjeli aj čertisko kráčali z
ďalekej cesty z nohy na nohu a svojím úsmevom
odzbrojili atmosféru od napätia. „Už prišiel! Už je tu!“
šepkali vzrušené hlásky z každého kúta. 

Z obecného zápisníka

Mikuláš zdvihol ruku a čarovnou palicou rozsvietil obecný
vianočný stromček, ktorého svetielka zaleteli pozdraviť
každý domček v obci. V srdci KD sa však ďalej dialo niečo
magické.
Pani učiteľky z miestnej základnej a Materskej školy si našli
v  každodennom  zhone  čas a  pripravili  pre  Mikuláša 
a rodičov detí roztomilý program. Pritiahli Mikuláša a jeho
pomocníkov pestrými tanečnými krokmi, zvonivým spe-
vom a veršami. Mikuláš  potom  v  spolupráci s  miestnymi
 

porozdával deťom balíčky. Pán starosta  totiž spísal všetky
dobré skutky týchto detí, aby mohol Mikuláš navštíviť aj
túto neveľkú obec. Preto milé deti, pomáhajte si navzájom,
podajte pomocnú ruku blížnemu, zodvihnite smeť zo zeme,
kamarátom sa nevysmievajte a miesto päste  otvorenú  ná- 

Chvíle adventné.... 
Advent je časom pokoja a očakávania vytúžených
vianočných dní. Jedná sa o obdobie štyroch týždňov,
ktoré ostávajú do Vianoc. Štyroch týždňov zbožného
rozjímania, striedmosti a pokánia. K adventu
neodmysliteľne patrí adventný veniec – nekončiaci  kruh  
celistvosti  zelených  vetvičiek   života, z ktorého vystu-pujú  
štyri  podmanivé  sviečky.  Tie  totiž symbobolizujú  štyri  
nedele do Vianoc a každá z nich nesie v sebe nádherné
posolstvo. A to si pripomenuli spolu so sta-rostom aj
obyvatelia Koštian nad Turcom. 
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Obecný   úrad  pripravil  pre  občanov  nevídaný  advent-
ný  veniec, obdivovaný  široko - ďaleko.
Umiestnený v parku pri miestnych potravinách, v blízkosti
obecného úradu a kultúrneho domu, ohuroval všetkých
okoloidúcich. 3. decembra sme sa (občania našej
skromnej dedinky ) spoločne zišli a z nedele na nedeľu
sme zasvecovali jednu sviečku po druhej.
Pošta Ježiškovi, zorganizovaná Úniou žien, pri zasvecovaní
3. sviečky vyčarila úsmev na tvári prítomným detičkám
milým prekvapením, starosta zúčastnených zas obdaril
teplým čajom či vareným vínkom. Predsedkyňa Únie žien
Marta Blahušiaková a jej nápomocná členka Peťa
Klačanová porozdávali darčeky najmenším, ktorí napísali
Ježiškovi list.
Svetlo štyroch postupne horiacich sviec, rozptyľovali
chladnú temnotu a  preniklo  aj  do  našich  sŕdc.  Nádej,  
mier,  radosť a  láska  sa  hlboko  ponorili  do  nášho
vnútra a rozohriali dušu do hĺbky. Vrelým objatím sme si
ich predávali ďalej a želali ich všetkým obyvateľom nielen
Koštian nad Turcom. Príroda sa na chvíľu odmlčala a dážď
ustal. Sálajúce „teplo“ sviečok pohltilo naše mysle. V
pokoji na duši a s čistotou v mysliach sme sa pobrali
domov.
Tichá noc znela ďalej vetrom a adventný veniec žiaril pre
celú obec. Našimi dobrými skutkami môžeme počas
adventu aj my vniesť viac svetla – viac nádeje, mieru,
radosti a lásky do tohto sveta a našich rodín.

Z obecného zápisníka
Batôžkový Silvester 2023
Stalo sa už tradíciou, že privítanie nového roka s no-
voročnými prianiami, vinšami  a prípitkom sa v našej
obci koná  na Batôžkovom Silvesteri. 
Nebolo tomu inak ani tento rok. Tradičná  spoločná roz-
lúčka so starým rokom a odštartovanie nového roka v kul-
túrnom dome  začalo o 20:00 hod.. Každý hosť dostal pri
vstupe nápoj na privítanie. Pán starosta srdečne privítal
každého hosťa.
Chvíle až do neskorého večera spríjemňovali heligonkári
Majerčíkovci. O zábavu bolo dobre postarané. Do tanca
hrala kapela p. Košíka - Kikoband.
Hostí zaujala bohatá tombola, po ktorej sa začalo
odpočítavanie sekúnd do polnoci. V dobrej nálade a za
sprievodu ohňostrojov, ktoré sa ozývali z našej obce sme
spoločne privítali Nový rok 2024 s prianím všetkého
dobrého. 

Zo života základnej školy...
Prišiel ten čas, keď láska topí ľad,  čo pani Zima vyča-
rila....
Počas  Vianoc  viac  ako  hocikedy  inokedy  myslíme  na  
blízkych, opantáva nás neviditeľná ruka nehy, lásky a pros-
tého  ľudského  porozumenia  a  z  nášho  najhlbšieho  
vnútra  sa vylievajú potoky dobročinnosti a túžby obda-
rovať, potešiť, urobiť radosť. 
Malé Vianoce sme mali v škole celý  december. Všetko sa
začalo prípravou darčekov pre seniorov. Aj tento rok  sme  
sa  zapojil i do projektu  Koľko lásky  sa  zmestí  do  krabi-
ce od  topánok.  Pripravovali sme  program  a  výrobky  na 

Vianočné trhy. Piekli sme koláčiky, zdobili stromček. Me-
dzitým k nám zavítal Mikuláš! To bolo radosti!
13. decembra zavládla v našej škole nezabudnuteľná
atmosféra. Prežili sme krásne  chvíle spolu s  rodičmi pri
tónoch hudby, ktorá spojila naše srdiečka. Zahrali nám  
žiaci, ktorí navštevujú SZUŠ Kláštor pod Znievom.
Predstavili sa aj dievčatá tanečného odboru a svoje práce
vystavovali aj výtvarníci. Predvianočný čas sme ukončili
návštevou filmového predstavenia Perinbaba a dva svety. 
Príchod nového roka  je aj  príležitosťou  na to, aby sme sa
obzreli  späť,  zrekapitulovali  uplynulý rok, ktorý  bol opäť 
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náročný. Napriek tomu sme zažili aj mnoho radostných a
pekných školských chvíľ. Zaujímavé zážitkové vyučovanie,
besedy, exkurzie, vychádzky po celom Slovensku, súťaže,
krúžková činnosť, či vynikajúce výsledky našich detí v olym-
piádach, výtvarných, jazykových, matematických či špor-
tových súťažiach...   Stretnutia  so  starými   rodičmi  nielen

Na záver by sme Vám chceli popriať, nech prichádzajúci nový rok naplní vaše srdcia nádejou, otvorí Vám nové
možnosti a prinesie veľa prísľubov pre lepšiu budúcnosť. 

Kolektív ZŠ

Život v našej materskej škole
Spomíname si na začiatok školského roka,  kedy k nám do triedy Sovičiek a Lienok prišli nové detičky. Tie sa veľmi rých-
lo adaptovali a všetci spolu sme si užívali naše jesenné akcie. 

počas Mesiaca úcty k starším, jazykové kurzy s anglickými
lektormi, celoslovenská Bubnovačka, Týždeň zdravej
výživy, Pasovanie prvákov, Európsky deň jazykov... To
všetko  by  sa  nám nepodarilo  bez  spolupráce s rodičmi,
obecným úradom a spoločenskými organizáciami v obci. 
Ďakujeme.
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    Kolektív MŠ

Nechýbali  ani  akcie  v  spolupráci  so  SCVČ ABC – Čítankovo.  Či  už  to bolo jesenné tvorenie - škriatkovia, či s duch-
mi  je vždy  veselo. Na  Mikuláša sme  s ABC navštívili  SKD v Martine.  Rozprávka o  Popolvárovi sa deťom veľmi páčila
a zanechala v nich hlboký dojem. Samozrejme v autobuse sme stretli aj Mikuláša, ktorý deti obdaroval sladkou
odmenou. V tomto predvianočnom čase sme spolu s rodičmi na tvorivých dielňach vyzdobili náš stromček a vyrobili
množstvo krásnych ozdôb. V kultúrnom dome sme privítali Mikuláša s čertom hudobno-literárnym pásmom a deti
dostali mikulášske balíčky. 

Rodičom ďakujeme za spoluprácu a tešíme sa v novom roku!!!

Prvou plánovanou akciou bola oslava 700. výročia
našej obce, kde naše deti s pani učiteľkami pripravili
program a vystúpili na „velikánskom“ pódiu na
futbalovom ihrisku. Akcia bola vydarená a aj napriek
tomu,   že  sme   mali  veľmi  málo  času,  sme  to  spolu
s deťmi zvládli na výbornú. 

Azda najradšej majú deti náš Farebný týždeň, kedy sa
všetci oblečú podľa dní do farieb jesene a spoločne
ochutnávame plody našich záhrad. Rodičia sa spolu s nami
tiež zapojili, a nielenže deti obliekali do danej farby, ale
priniesli nám aj zdravé dobroty, za čo im ďakujeme. 

Svoje sily sme si zmerali v Zemiakovej olympiáde, kde sme
použili zemiaky ako náčinie. Deti súťažili v behu, skoku,
prekážkovej dráhe. Nedali sa zahanbiť, ani naše najmenšie
sovičky a statočne bojovali.

Naši šikovníci vyrobili doma s rodičmi pestrofarebné
šarkany  a keď bol správny vietor, tak sme ich nechali lietať
po našej záhrade. 

Deň materských škôl sme oslávili opäť s rodičmi, kedy sme
im otvorili bány našej MŠ a všetci spolu sme sa hrali, hrali,
hrali a spievali, spievali a tancovali. 



únia
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Únia žien 
Začiatok letných prázdnin patril premietaniu rozprávky. Vzhľadom na počasie sa konalo v kultúrnom dome. Deti
so svojimi rodičmi a starými rodičmi si pozreli zaujímavú rozprávku, pochutili si na výbornom popcorne a na
osvieženie sa podávala bazová limonáda.

Ďalšiu júlovú sobotu sme spolu s našou obcou Košťany nad Turcom plánovali letnú tanečnú zábavu pod holým
nebom v Kole pod lipami. Počasie nám opäť neprialo a tak sa zábava presunula do kultúrneho domu. Na občerstvenie
sa podávali chutné pálivé držky, ľudia si posedeli, porozprávali a hlavne sa dobre zabavili na tanečnom parkete.

Prázdninová sobota v auguste patrila letnému čítaniu a spoločnej opekačke. Naša šikovná členka  pripravila pre
deti zaujímavý a veľmi pútavý príbeh. Svojim dramatickým prednesom zaujala všetkých prítomných a  strhla ich do
deja v príbehu o divom Turovi. Na výzdobu tanečného Kola pod lipami boli použité krásne gladioly zo záhrady
pána Viliama Paulínyho - veľmi pekne ďakujeme. Príjemný prázdninový deň sme ukončili opekačkou. Jazýčky
potešila opekaná  slaninka a špekačky.  Plní pekných zážitkov sme sa pobrali do svojich domovov.

Pri príležitosti výročia SNP naše členky upratali hroby na
miestnom cintoríne. 
September bol mesiac spojený hlavne s našimi oslavami
obce 700. rokov Košťany nad Turcom, kde sme pomáhali
s prípravami,   priebehom  osláv aj s  upratovaním.  Oslavy
 v nás všetkých zanechali pekné  a  milé  spomienky,  ktoré  
budú  dlhý  čas   doznievať v našich srdciach, mysliach.

lipami nás čakalo chutné, sladké občerstvenie a teplý čaj.
Pre dospelákov varené vínko.

Ani tento rok nechýbala jesenná výzdoba. Spoločnými
silami a šikovnými rukami sme skrášlili priestor pred
obecným úradom.
Na konci októbra nás čakal obľúbený lampiónový
sprievod a strašidelný park v Kole pod lipami, s novými
hallowenskými strašidlami. Strašidelná hudba nás spre-
vádzala v miestnom rozhlase. Spoločne, v rôznych
kostýmoch, sme sa  prešli  našou  dedinkou  a  v  Kole pod 



únia
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Ďakujeme všetkým za účasť, podporu, pomoc,
sponzorské dary, kreatívne nápady a chuť zapájať sa
do komunitného života v našej obci.

ĎAKUJEME! 
ÚNIA ŽIEN KOŠŤANY NAD TURCOM

V sobotu 25. novembra v priestoroch novej
zákuskovne - Sisters cake nás poctil svojou prítom-
nosťou MUDr. Peter Krajkovič, aby nás poučil o prevencii
proti rakovine prsníkov a krčka maternice. Prednáška  
bola  bohatá   na  poznatky z vedeckej sféry, no obohatila
všetky  prítomné ženy  a dievčatá aj po duševnej stránke.

Ako sa darilo našim futbalistom
Naši muži v letnej príprave nastúpili na tradičný
turnaj SNP 4 susedných dedín, ktorý sa konal
22.7.2023. Tu sme obsadili 4. miesto. V auguste sa
začala sezóna a ako vlani sme skončili na druhom
mieste. Do tejto sezóny sme si stanovili iba tie najvyššie
ciele. Tieto ciele sa nám darilo plniť, kedy naše mužstvo
dospelých   ukončilo   jesennú   časť   na   prvom  mieste
o skóre pred druhým Trebostovom. Veríme, že po dobrej
zimnej príprave sa budeme na konci sezóny tešiť z cel-
kového prvého miesta. Toto by  bolo pre našu obec hi-
storicky prvé miesto. 
Naše mladé nádeje v kategórii U15 sa po kvalitnej letnej
príprave v jesennej časti pasujú so súpermi, zatiaľ veľmi
zdatne. V  polovici sezóny obsadili 2 miesto. Tréner
zhodnotil, že keby neboli niektoré nešťastné zápasy
mohlo naše družstvo skončiť aj na prvom mieste. Preto
po  skončení jesennej časti s týždňovou prestávkou hneď
nabehli na zimnú  prípravu a  tvrdo zarezávajú, aby sa na 

konci sezóny pokúsili skončiť na prvom mieste. Naše
prípravky U11 a U9 tiež tento rok obstáli v ťažkej kon-
kurencii veľmi zdatne, kde U9 podávala veľmi pekné
výkony.
Staršia pripravka U11 po prvom zápase proti silnému
súperovi z Diviak podala odhodlaný výkon. Druhý zápas
smolne proti Príbovciam sme prehrali o gól aj keď náš tím
bol kvalitnejší. Od tejto chvíle sa naše deti odrazili a začali
ničiť súperov. Po týchto výkonoch sa v jesennej časti
umiestnili na 3 mieste.
Ako už je zvykom ani naši najmenší nemali dlhú prestávku
a prakticky hneď začali zimnú prípravu, aby sme na jar
mohli atakovať ako naše ostatné mužstvá prvú priečku. 
Klubu sa podarilo zrekonštruovať 2 mládežnícke šatne,
ktorú vykonal výbor z vlastných zdrojov a svojpomocne na
závere roka.
Následne chceme poďakovať firme Romana Bielika za la-
vičky, ktoré obstaral do vynovených šatní. 

Ďakujeme dievčatám zo Sisters cake, za pripravené sladké
občerstvenie, pekné priestory a milý prístup. 
Veľká vďaka patrí aj pánovi MUDr. Petrovi Krajko-
vičovi. Veríme, že sa čoskoro stretneme na ďalšej
zaujímavej spoločnej prednáške.



Nakoniec, by sme za klub a výbor chceli poďakovať pánovi starostovi, zástupcovi starostu ako aj všetkým
poslancom a občanom za podporu a pomoc. Samozrejme naše veľké ďakujem patrí aj všetkým
sponzorom za pomoc v roku 2023, pretože bez nich by sme to taktiež nezvládli.

Výbor TJ Turčan
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Dobrovoľný hasičský zbor
SEZÓNA 2023 - ŽENY A MUŽI
Po úspešne rozbehnutej sezóne, ktorá začala 1.
miestom na Územnom kole dospelých v Žabokrekoch
a pokračovala 1.  miestom  na Krajskej  súťaži v  Hliní-
ku nad Váhom,  sme sa  prepracovali  na  Majstrov-
stvá SR v hasičskom športe do Košíc, ktoré sa konali
9.7.2023.
Plné očakávania a odhodlania dosiahnuť čo najlepšie
umiestnenie sme vykročili za dobrodružstvom a novou
výzvou. No ako to už býva, nič sa nezaobišlo bez
problémov, ktoré  nás  sprevádzali  už  od prezentácie sú-
ťažných družstiev a technickej kontroly náradia.
Štart prvého pokusu bol nevydarený, keď štartérovi
nevystrelila pištoľ, čo pre koncentráciu na štarte opa-
kovaného pokusu bolo vidieť. Problém nastal na zá-
kladni, keď sa po odbehnutí ľavej prudárky rozpojil spoj
na hadici C, ale dievčatá sa snažili problém rýchlo vyriešiť
a prvý pokus ukončili  s časom 55,30 sek.

V druhom pokuse už nebolo čo stratiť a išlo sa do toho
naplno. Tentokrát bol štart v poriadku, ale na rozmo-
čenom povrchu došlo k pošmyknutiu na rozdeľovači, ale aj
s týmto si dievčatá poradili a výsledný čas bol 30,30 sek.
No bolo to aj tak ďaleko od našich očakávaní.
No ale aby to celé nebolo len o „smole,“ v štafete sme  
dosiahli  svoj  osobný  rekord,  čo nám  aspoň  trochu vy-
lepšilo náladu.
Aj napriek poslednému 8. miestu v celkovom hodnotení
(ale 8. najlepšiemu ženskému tímu v SR) a nášmu skla-
maniu, to bol pre nás obrovský zážitok a skúsenosť z
takého vrcholného podujatia. Nevešiame hlavy a o 2 roky
dáme repete!
Po MS SR sme pokračovali pohárovými súťažami, ale
šťastena sa ani tu s nami nehrala a nieslo sa to počas
zvyšku sezóny.
Výsledky súťaží:  Dražkovce 3. miesto, Vrícko 5. miesto,
Rakovo 3. miesto, Vrútky 5. miesto a Turčianske
Teplice   6. miesto.
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MLADÍ HASIČI - POHÁROVÉ SÚŤAŽE
Naši mladí hasiči nezaháľali ani cez letné prázdniny. Zúčastnili sme sa troch pohárových súťaží v Slovanoch, Vrícku a v Ža-
bokrekoch. Na štart sme postavili jedno zmiešané družstvo dievčat a chlapcov. Keďže išlo o zmiešané družstvo, súťažili
sme v kategórií chlapcov. Zastúpenie dievčat k počtu chlapcov bolo na každej súťaží 4:4.
Výsledky: Slovany 5. miesto, Vrícko 2. miesto, Žabokreky  6. miesto

V sezóne 2023 predviedli svoje umenie aj naši muži na pohárových súťažiach vo Vrícku, kde sa umiestnili na 6. mieste,
v Rakove na 6. mieste a v Slovanoch na 8. mieste.   

Tabuľka znázorňuje umiestnenie v jednotlivých kolách
jesennej časti a priebežné hodnotenie v TLMH. 

TURČIANSKA LIGA MLADÝCH HASIČOV 2023

Po jarnej časti Turčianskej ligy mladých hasičov
(TLMH), kde si po  požiarnych  útokoch  v  priebežnej  
tabuľke  dievčatá  udržali  4. miesto a chlapci 8. miesto
sme začali jesennú časť branných pretekov v Jasenskej
doline. Na štart jesennej časti sa postavili dievčatá aj
chlapci. 
Podmienkou účasti na kole branného preteku je 5-členné
družstvo, čo sa nám pri chlapcoch v jesennej časti
nepodarilo poskladať v druhom kole, čo pre nich
znamenalo, že stratili body do celkového hodnotenia. Po
Jasenskej doline branné preteky pokračovali v Diakovej,
Turčianskom Petre a v areáli SIM Martin - Priekopa. 

Výsledky TLMH po branných
pretekoch

Umiestnenie
po brannom

preteku

Umiestnenie prie
bežná tabuľka

TLMH

 
Jasenská dolina

dievčatá 9. miesto 4. miesto

chlapci 5. miesto 7. miesto

Diaková
dievčatá 8. miesto 4. miesto

chlapci nenastúpili  

Turčiansky Peter
dievčatá 11. miesto 5. miesto

chlapci 4. miesto 8. miesto

MT - Priekopa
dievčatá 9. miesto 4. miesto

chlapci 2. miesto 7. miesto
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Športovci v našej obci
Ľadová krása

Z literatúry: „Korčuľovanie je činnosť, počas ktorej
dochádza k pohybu po hladkom povrchu pomocou
špeciálnych pomôcok zvaných korčule. Medzi najzná-
mejšie spôsoby korčuľovania patrí korčuľovanie na ľade.
Krasokorčuľovanie je druh zimného športu na ľade, v kto-
rom sa kladie dôraz na umelecké stvárnenie piruet,
skokov a krokov“.
Čo málokto z našej obce vie, tomuto športu sa veno-
vali a venujú Lucia a Michaela Kotúčové.  
S návrhom na krasokorčuľovanie prišiel otec Peter. Ráno
pred tréningom hokejistov, kde trénoval starší brat Jakub
(hokej hral 10 rokov), mali tréning krasokorčuliari.
Dievčatám sa to zapáčilo a začali trénovať 1 x týždenne.
„Od roku 2012 sme ako Hviezdičky začali obúvať kor-
čule a priateliť sa s ľadom.

Veľká  vďaka  za  pomoc  v  uplynulej  sezóne  patrí  Romanovi  Michalkovi,  Jánovi  Hluškovi,  Miroslavovi  Ivanovi    
a Radoslavovi Brňákovi.

Gratulujeme naším šikovným detičkám k ich skvelému umiestneniu a vedúcim mládeže ďakujeme za ich čas    
a skvelú prípravu súťažných družstiev. Tešíme sa spoločne na novú sezónu 2024. 

PRÍPRAVKA
V polovici októbra sme si povedali, že sa po súťažnej
sezóne  s  mladými  hasičmi  a ženami začíname nudiť 
a tak sme si povedali, že postavíme družstvo príprav-
ky, čo sú mladí hasiči do 8 rokov. 
Do  najbližšej súťaže bolo dosť času na prípravu, tréning   
a prípadné zmeny v tímoch dievčat a chlapcov. Tréningy
sme zobrali poctivo a trénovalo sa trikrát do týždňa, aby
boli pripravení čo najlepšie.
V  novembri sme sa zúčastnili s našou prípravkou halovej
súťaže v disciplínach štafeta požiarnych dvojíc a štafetový
beh s prekážkami.
My sme do súťaže postavili jedno súťažné družstvo
dievčat v zložení Martinka, Sofia a Emma, ktoré v cel-
kovom umiestnení   obsadilo   z   piatich   súťažných   
družstiev  1. miesto  a  jedno  súťažné  družstvo chlapcov
v zložení Andrej, Marek a Dávid, ktorí v celkovom
hodnotení obsadili zo sedemnástich družstiev 7. miesto.

DHZ Košťany nad Turcom

Na poslednom kole branného preteku prebehlo celkové
vyhodnotenie    ligy,  kde  skončili   dievčatá   na  4.  mies-
te a chlapci na 7.  mieste.
Mladým   hasičom  gratulujeme  k   úspechom a dú-
fame, že o poznanie skúsenejší a poučení  z  vlastných  
chýb  zo sezóny 2023 sa minimálne v rovnakom zlo-
žení zídeme v ďalšej sezóne 2024. 
Za vzornú reprezentáciu im Výbor mladých hasičov, pod
vedením predsedníčky výboru a vedúcej mládeže
Kataríny Beličkovej, pripravil sladkú rozlúčku so sezónou
2023.
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Šišky od pani Bielikovej

Príprava cesta: 
Do misy dáme:
420 g   polohrubej múky,   160 g uvarených zemiakov    pretlačené cez sitko,
1 lyžičku cukru, 2 lyžičky rozpusteného masla, 2 žĺtka + celé vajce, štipka
soli, „rum“ podľa potreby. 
Pridáme kvások z 2 dcl mlieka, lyžičku cukru a 20 g droždia. 

Spracujeme kvalitné cesto, ktoré nechám pod utierkou vykysnúť. Po
vykysnutí vyklopíme cesto – podľa niektorých gazdín cesto povyťahujeme
alebo vyvaľkáme. Pohárom povykrajujeme  kolieska a necháme podkysnúť.  
Niekto urobí do kolieska dierku.  

Každá gazdinka má svoj recept. Nezabudli sme ani na pani Katarínu Bielikovú (dom pri obecnom úrade). Bola
známa svojim umením pečenia,medzi ktoré patrili koláče, zákusky a torty.

Do hrnca nalejeme olej necháme ho rozpáliť a začneme do neho dávať šišky vždy nepomúčenou stranou, alebo tou
stranou nadol, kde je dierka. Pretočíme a dosmažíme. Ukladáme na dierkovanú podložku alebo na papierovú
servítku/utierku, aby prebytočný tuk odkvapkal. Na každú šišku dáme džem a posypeme práškovým cukrom a máme
hotovo.
Dobrú chuť!

Nádchovník je rastlina, ktorá sa dá  pestovať doma v kvetináči.
Čerstvý slúži na prípravu skvelého čaju, ktorý pomáha proti
nachladnutiu. 
Na sirup potrebujeme : cca 40 lístkov nádchovníka, 1 väčší citrón, 1 kg
kryš. cukru, voda.
Do hrnca dajte lístky a zasypte cukrom. Citrón nakrájajte na kolieska a tiež
pridajte do hrnca. Zalejte vodou tak, aby hladina bola asi pol centimetra
nad cukrom. Nechajte odstáť jeden deň. 
Následne varte a občas premiešajte až kým sirup nadobudne medovú
farbu a konzistenciu. Po uvarení preceďte cez sitko a ešte horúci nalejte do
fliaš. Dôkladne uzatvorte. 
Používajte do čaju pri prechladnutí a chrípke.                                                        

Domáci sirup z nádchovníka od Janky Junasovej 

Z mojej kuchyne
AV

Miška ukončila svoju činnosť v roku 2020. Trénerskú
licenciu získala po obhájení záverečnej práce „Vysoká
libela.“
Je veľkým  potešením,  že dievčatá  sa  nevzdali lásky  
ku  krasokorčuľovaniu a odovzdávajú ju ďalším deťom
a tak reprezentujú našu obec. 

Prvýkrát sme sa mohli predviesť v roku 2014 na súťaži
„Veľká cena Zvolena“. Súťaže sa rozbiehali : IK (inter-
pretačné korčuľovanie), Hobby silver mladšie. Hobby
silver staršie.
Lucka po ukončení pretekárskej kariéry začala trénovať.
Trénerskú licenciu v Brezne obhájila záverečnou prácou
”Krasokorčuliarske cvičenia s expanderom.“

Z činnosti Miestneho spolku Slovenského červeného kríža 
Miestny spolok aj v II. polroku 2023 zameral svoju činnosť na dobrovoľníctvo a zdravie :

Spoločnosť Kaufland v spolupráci so Slovenským Červeným krížom už desiatykrát organizovala potravinovú zbierku
„Pomáhame potravinami“. Boli sme šťastní, že nás „Valčania“ oslovili, aby sme sa tohto roku zbierky zúčastnili aj my.
Potravinová pomoc sa nám vydarila! V čase od 7:00 do 21:00 hod. sme vyzbierali v hypermarkete Kaufland Martin
takmer 750 kg potravín. Z tohto množstva kilogramov bolo pripravených 95 balíkov, z nich 20 bolo odovzdaných
núdznym občanom v našej obci. 
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VIANOČNÝ KOŠTIANSKY BALÍČEK - vďaka obetavým
občanom/darcom  táto  akcia  splnila  svoj  účel.  Vyzbieralo  sa
a rozviezlo 22 balíčkov a každý balíček našiel svojho pre-
kvapeného a šťastného adresáta.

Branný beh naplánovaný pre účastníkov od 6 – 99 rokov sa pre
nepriazeň počasia uskutočnil až v októbri. Pre účastníkov bolo
naplánované a 22 účastníkmi aj vykonané: streľba zo
vzduchovky, hod na cieľ, beh  a KPR (prvá pomoc pri náhlom
zlyhaní funcie vitálnych systémov –  dýchania a krvného obehu).  
Nebola to súťaž o ceny. Každý od najmladšieho až po
najstaršieho účastníka dostal medovníkovú medailu, diplom,
občerstvenie  a dobrý pocit, že sa zúčastnil. 
Veríme, že v budúcnosti sa zapojí viac mládeže.

Klub dôchodcov
Členovia klubu dôchodcov sa podľa plánu činnosti rozhodli mať cez leto prázdniny. Doma však
nelenili - nestarali sa len o svoje vnúčatá, ale ako každroročne aj o svoje záhrady. Aj keď počasie
bolo vrtkavé dopestovali svoju úrodu, s ktorou sa pochválili na Výstave ovocia a zeleniny.

Na svojich sedeniach nezabudli ani na jubilantov,
zaspomínali si aj na členov, ktorí odišli z ich radov,
na deň Svetového dňa chleba sa vrátili aj do dejín pečenia chleba, no ochutnali aj čerstvo upečený
chlebík,
pri  príležitosti  700. výročia  prvej písomnej  zmienky o našej obci sa  aktívne  zapojili  do  príprav  osláv
a oslavy si pripomenuli aj pri premietaní filmu o histórii a súčasnosti obce,
krásnu jeseň oslávili spoločným sedením pri guláši.
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Mikuláša  privítali  kapustnicou,  ktorá   rozvoniavala
v okolí obecného úradu. Rozlúčili sa už aj so starým
rokom. 

Naši spoluobčania
Nič nie je zabudnuté, Nikto nie je zabudnutý...

Tento citát je vhodný pre človeka, ktorý sa v lete roku 2023  
dožil 80. rokov a to pán JÚLIUS  JARKOVSKÝ.

Som poctená, že poznám tohto človeka. Vedela som iba, že je učiteľ
dejepisu a slovenského jazyka. No časom som sa dozvedela toho
viac.
Narodil sa  v  Lipovci a pochádza z  učiteľskej  rodiny. Jeho otec učil
v 60. rokoch v našej obci v základnej škole, matka bola dlhoročnou
riaditeľkou materskej školy. Vychovali súčasnú seniorskú generáciu
“košťancov”.
V základnej škole učila aj jeho sestra Viera, a to matematiku a ze-
mepis.    Ako   učiteľ   pôsobil  36 rokov v Necpaloch, v rokoch 1995
– 2000 bol riaditeľom v tejto základnej škole.
Po reorganizácii v školstve (zrušenie II. stupňa) odišiel učiť do
Koštian nad Turcom, kde doopatroval svoju matku. 
Cit.: „Kto ma trochu pozná, vie, že mám rád históriu“. Venoval
sa a stále venuje histórii našej obce a okolitým obciam regiónu
Turiec. Zaoberal sa aj históriou zvonov Turca spolu s ďalšími
aktérmi a hlavne s kampanológom Františkom Záborským. Bola to
ťažká práca s vyhľadávaním v archívoch, no výsledok bol neo-
ceniteľný.

S prianím, aby ten nový bol lepší a aby sa mohli
stretávať nielen v klube, ale znovu aj na zájaz-
doch. AV
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Ďalším jeho koníčkom bol a je ŠPORT:

aktívne hral futbal a reprezentoval našu obec,
venoval sa hokeju,
beh – nielen Beh k srdcu SNP, ale aj Medzinárodný
maratónsky beh v Košiciach (6x),
trénovanie dievčenského basketbalu v Necpaloch.

Ani ako dôchodcovi mu šport nedal pokoja. Začiatkom 21.
storočia sa aj na Slovensku začal postupne udomácňovať
nový kolektívny šport – florbal. Cit.: „Ako bývalému
hokejistovi sa mi zapáčil, a tak trénujem a pripra-
vujem chlapcov školy na súťaže už niekoľko rokov.
Samozrejme, že v spolupráci s pani učiteľkou Miladou
Cingelovou, ktorá učila telesnú výchovu na tunajšej škole.
Florbal ma  upútal  hlavne  preto, že  je rýchly, potrebná je 
v ňom tiež technika (práca s hokejkou)  a športové my-
slenie.“
No zažil aj iné veci. Cit.: „Klinická smrť je mi pojem od roku
2019 veľmi dobre známy. Súvisela s mojim infarktom.   
Moja druhá, možno  až  tretia  životná  šanca.  Trochu  od-

AV

“Hodiny života krútia sa dokola, kto sa raz narodil
musí ísť do boja. Ide cez bolesti, ide cez nádeje, dúfa,
že život mu kus šťastia naleje. A život nalieval na čo
mal kto cit a chuť, každý si usmernil osudu ťažkú púť”.

Pánovi Jarkovskému želáme  ku krásnemu životnému
jubileu veľa zdravia, šťastia, veľa síl  a veľa dobrých ľudí  
okolo, aby sa ešte dlho mohol tešiť zo života.

Podľa  starej  povesti  založili na dnešnom území obce
Príbovce a Košťany nad Turcom traja bratia tri osady.
Jedna z osád, ktorú založil najmladší z nich na návrší
medzi týmito obcami, bola žiaľ zrovnaná so zemou po
rozsiahlom požiari.  Nikto z osady  (NÁZOV OSADY V
TAJNIČKE) túto  katastrofu  neprežil. Len ľudia z okolitých  

Pódium

Mešno

Reč

Zámok

Film

Grega

Výročie

Prvá

Smog

Obec

Perník

Pamätá

IČO :
00316741 

Guláš

Rezbár

Zvonica

Coschan

Triesky

Vec

Registrácia :  

Oslavy

Koncert

Song

Sedemsto

Kaštieľ

Zrod

Zem

Dni

lišný príbeh – tunel a v ňom zápas s viacerými príšerami,
rozkvitnutú lúku i žiarivé svetlo som v roku 2019 v Mar-
tinskej nemocnici zažil aj ja.
V priebehu 5 – 7 minút sa predo mnou premietal akýsi
celoživotný film v expresnej rýchlosti. Mladá zdravotná
sestrička na margo môjho oživenia utrúsila: „Človeče, vy
ste ako mačka, vy máte hádam sedem životov.“ Nebola to
však mačka a jej povestných sedem životov. Bol to pán
Boh, ktorému vďačím aj druhý či dokonca tretí raz za svoje
bytie, za poskytnutie druhej či dokonca tretej životnej
šance. A to je pre mňa nanajvýš pozitívne zistenie.  Aj dnes
sa držím hesla: „Nevzdávať sa - bojovať“.

Osemsmerovka
dedín rozprávali o príšernej búrke a o tom, ako videli, že
všetky blesky udierali do osady na návrší. Najmladší brat sa
prechádzal po rumovisku a plakal. Všade, kam padla jeho
slza, vyrástla jahoda. Na návrší zostali len jahody, ktorým
sa darí dodnes. Vraj sú najsladšie v celom Turci. (zdroj
Turčianske Povesti, Jozef Tatár, 1999)
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Čo hovorí matrika

Naši noví občania

Uzavreli  manželstvo

Rozlúčili sme sa 

MOBILNÁ APLIKÁCIA VIRTUÁLNA OBEC
 INFORMÁCIE NAŠEJ OBCE V MOBILNOM TELEFÓNE

 získajte aktuálne oznamy obce z webstránky priamo do mobilného telefónu
 Buďte vždy informovaní o dianí v regióne:

&

&

 nezmeškajte už žiadne oznamy ani akcie obce

 telefón vás upozorní na každý nový oznam, alebo akciu a podujatie
 deň vopred môžete dostávať upozornenia o vývoze odpadu

  kontakty samosprávy obce majte vždy po ruke aj v offline režime

 informácie o obci a jej histórii môžete odoslať sms správou ako pozvánku
  aplikácia Virtualne vám umožní poslať podnet samospráve

Redakčná rada Koštianskych novín si vyhradzuje právo články krátiť, editovať, prípadne neuverejniť.

Lietava Leo

Pallo Vladimír

Koliba Teo Ján

Koniar Mateo

Hlavajová Nela

Bělina Michal

Skokňa Miloslav

Dubovec Šimon

Miroslav Žila Barbora Mravcová

Marek Mazúr

&

Katarína Blahová

Miriam JančováĽuboš Fiala

Kúdelka Jozef
Stančiaková Kamila

Brnová Lýdia

Rezák Stanislav
Kevešová Anna
Ceconíková Margita

Remeň Milan
Ballová Jozefína

Do roku 2024 vstupujeme s počtom
obyvateľov  1443

Veronika Rusnáková

V našej obci sme už takmer pred rokom  zaviedli nový
informačný systém. Priniesli sme Vám úplne novú aplikáciu -
ROZaNA.  
Ak ste nestihli hlásenie obecného rozhlasu, prípadne sa
nachádzate na ulici, na ktorej ešte nie je privedený miestny
rozhlas, máme pre Vás nové riešenie. Je to aplikáciu ROZaNA,
vďaka ktorej môžete dostávať hlásenia rozhlasu a správy
kedykoľvek a kdekoľvek priamo do mobilného telefónu.
     

Dianie v obci máte vždy so sebou. Jednoducho si   stiahnite  
aplikáciu  ROZANA   do  svojho   mobilu
a dostávajte upozornenia na každý oznam.

Aplikáciu nájdete na našej webovej stránke v spodnej časti.

Aplikáciu je možné si stiahnuť do mobilných telefónov,
podľa operačných programov, pre zariadenia  APPLE   je  to
App Store,   pre zariadenia s Android je to Google play a pre
zariadenia Huawei je to AppGallery.

V aplikácii sa nachádza návod „ako sa registrovať“.
Tešíme sa, že sa aj Vy pripojíte k našim spokojným užíva-
teľom.

V prípade otázok  prosím oslovte naše pracovníčky na obec-
nom úrade.

 Dušan Haliena


